



重視改革路線 力保第二大經濟體地位

外媒：新屆政府更重民生福利



兩會工作人員在天安門廣場合影。美聯社

香港文匯報訊 據中新網報道，中國全國人民代表大會5日在北京隆重召開，國務院總理溫家寶發表工作報告，概述過去取得的成就，並就2013年作出工作規劃。作為溫家寶的最後一次政府工作報告，外國媒體認為，中國勾畫了2013年的經濟藍圖，凸顯出新一屆政府重視改革路線、強調社會福利保障。

法新社報道稱，這是中國國務院總理溫家寶所作的最後一次政府工作報告。當天，溫家寶走進人民大會堂，在紅星下深深地鞠躬。這份政府工作報告英文版長達29頁。

抑經濟過熱 保持GDP增長7.5%

路透社則總結了溫家寶的政府工作報告，列出經濟、財政、利率改革、房地產調控、反腐、外貿、城鎮化等多個方面的議題。路透社強調說，中國政府5日為2013年勾畫了經濟藍圖，其中包括保持GDP增長為7.5%，保持中國作為第二大經濟體的地位。

美國《華爾街日報》則報道稱，2012年以前，中國經濟增長目標連續7年保持在8%，而實際GDP增幅一直高於官方增長目標。2012年中國經濟實際增長了7.8%。溫家寶在政府工作報告中指出，今年將力爭將居民消費價格總水平控制在3.5%以內，去年物價總水平上漲了2.6%，低於政府此前4.0%以內的上漲目標。

《日本經濟新聞》認為，經濟增長目標的下調顯示

出中國領導層已經接受成為現實的增長放緩，同時力爭實現正常速度的穩定增長。維持7.5%的增長目標傳遞出的政治信號是，為實現可持續增長，將重視改革。此外，2013年居民消費價格總水平控制在3.5%以內，這明確凸顯中國抑制經濟過熱、重視改革路線的態勢。

就業擺要位 着力解決環境污染

溫家寶在政府工作報告中，對今年政府主要工作提出4方面建議，民生問題所佔篇幅長，著墨多。4方面建議位於報告的第三部分，「以保障和改善民生為重點，全面提高人民物質文化生活水平」所佔篇幅最長，約2,000字。

溫家寶當天指出，堅持把人民利益放在第一位，着力保障和改善民生。我們把就業作為保障和改善民生的頭等大事，實施積極的就業政策。全面推進社會保障體系建設，建立新型農村社會養老保險和城鎮居民社會養老保險制度，城鄉居民基本養老保險實現了制



外國使節旁聽大會。新華社

度全覆盖。

美聯社分析認為，溫家寶的政府工作報告顯示，中國領導人將不再強調不惜一切代價實現經濟增長，而是轉而強調實現社會福利保障；這也體現了中國新一屆領導班子的工作重點。

分析還認為，溫家寶在報告中特別強調減少能源消耗，着重解決和減少中國面臨的嚴重空氣、土壤和水污染。「要順應人民群眾對美好環境的期待，大力加強生態文明建設和環境保護。」溫家寶說，「生態環境關係人民福祉，關乎子孫後代和民族未來。」

向巴平措：小康西藏着重穩定和諧

香港文匯報訊 據中新社報道，「中央從來沒有過西藏的GDP有多高，關鍵的是改善農牧民生產生活條件，增加他們的收入，培養更強的凝聚力、向心力，在維護祖國統一、邊疆穩定和民族團結方面能夠成為一個和諧的地區。」全國人大代表、中共西藏自治區委員會副書記向巴平措(見圖)5日在北京作上述表示。

新中國成立至今，中央先後召開了5次西藏工作座談會，根據不同發展階段和時期，專門研究制定了西藏經濟社會發展政策。

「六個西藏」確定戰略地位

向巴平措說，中央第五次西藏工作座談會從「重要的國家安全屏障、重要的生態安全屏障、重要的戰略資源儲備基地、重要的高原特色農產品基地、重要的中華民族特色文化保護地、重要的世界旅遊目的地」等六個方面，確定了西藏的戰略地位。

「西藏全面建成小康社會就要從這個戰略定位出發」，向巴平措說，西藏定位為國家安全屏障，不僅從內部，而且是從地緣政治角度，從歷史的、現實的角度考慮的。

「西藏的生態安全不只是西藏本身的問題，更關係到整個內地，乃至整個亞洲」，向巴平措說，現在世人對生態問題的認識越來越高，國務院此前批准了《西藏生態安全屏障保護與建設規劃》，對西藏的生態保護工作進行了規劃，在實施過程中會加以完善。

向巴平措還從西藏特殊的地理環境、旅遊資源優勢等，對其他戰略定位進行了闡釋。

2012年底，中共十八大落幕不久，西藏提出建設富裕和諧幸福法治文明美麗「六個西藏」。向巴平措認為，「六個西藏」便是對上述既定政策的貫徹落實，也是西藏全面建成小康社會的一個標誌。

胡鞍鋼：溫總報告較美國情咨文全面

香港文匯報訊(兩會報道組 房慶) 清華大學國情研究院院長胡鞍鋼向本報表示，將溫家寶所作的工作報告與美國總統國情咨文作比較，發現中國評價政府工作的指標體系更全面，體系結構更穩定。

美「應景」意味濃

他闡釋，分析從2009—2013年間的國務院政府工作報告，發現其間涉及增長經濟總量、經調整結構、發展科技教育、節約資源與保護環境、改善民生、深化改革開放、加強社會建設等7個大類共25個左右的明確指標，有近30個實際指標。

但在同期的美國總統國情咨文中，關連指標最多的年份是2009年，但也僅涉及就業、減稅、清潔能源、教育、政府減支的6項指標，指標內容不定、體系結構多變，旨在回應當年熱點及焦點話題，「應景」意味和時效性都很強，不及中國政府的體系結構穩定，政策延續性不強。

胡鞍鋼總結，當前，中國政府已形成「兩個大腦」、「兩條腿走路」、「兩隻手並用」的管理特點。其中，兩個大腦分「內腦」和「外腦」，「內腦」是中央領導層的集思廣益，集體決策；「外腦」是中國人民集體學習、靈活應變、提高競爭和

發展能力。「兩條腿走路」指，經濟發展方面兩種類型「齊頭並進」，傳統產業改造提升與大力發展新興產業並存，勞動密集型產業與資金密集型產業並行，工業化與信息化、生產性服務業與生活性服務業協調發展。

中國政府通過「兩隻手並用」，正確處理了政府與市場關係，即用好市場的「無形之手」，又用好政府的「有形之手」。「兩隻手都要硬」，更加尊重市場經濟，更加發揮政府作用。「兩隻手都要活」，充分發揮「兩隻手」各自的優勢。



胡鞍鋼表示，中國評價政府工作的指標體系更全面，體系結構更穩定。資料圖片

少數民族代表關注民生投入

香港文匯報訊(兩會報道組 軼璋) 昨日(5日)，盛裝出席十二屆全國人大一次會議開幕會的多名少數民族代表普遍表示，非常關注民族地區的民生改善，希望未來國家加大對民族地區尤其是邊境少數民族地區的扶持力度，令邊境民族地區逐步跟上全國的發展步伐。

藏族代表多央娜姆表示，邊境民族地區發展好壞直繫國家安全，但基礎薄弱這一現實決定了邊境民族地區很難通過自身努力實現較大發展，需要國家大力扶持，在

政策上多傾斜，在資金上多投入。全國政協委員、國家民委副主任羅黎明就此強調說，「國家對民族地區的優待政策和投入遠遠超出外界想像，關鍵還是在如何將這些政策落到實處，如何細化。」

據記者了解，正在實施的針對邊境民族地區的《興邊富民規劃(2011—2015年)》，國家計劃投入近30多個億，用於改善邊境地區民生，以及發改委「十二五」期間針對邊境地區基礎建設投入的160多個億，遠遠超過前10年國家對邊境地區投入的總和。

教育界代表斥大學像衙門

香港文匯報訊(兩會報道組 劉蕊、沈夢珊) 全國人大代表、鄭州宇華教育投資有限公司董事長李光宇(見圖)在全國兩會上批中國大學像衙門，行政化越來越嚴重。

「假如你在學術上有了成就，學校就會給你個官當，還有很多人將聰明才智用在帶學生做學問上，而是放在如何當官上。因為只有這樣才能拉來科研經費。這樣一來，自然教不好學生。」

他建議，政府應該給民辦學校多些支持，因為民辦學校比公辦院校多一些自主權，少一些體制上的束縛，行政化也少得多。

他最近注意到美國天才少年發明核反應堆的新聞，並告訴記者，如果中國高考教育制度改革了，這樣的天才在中國只會比美國多，不會少。



「90後」人代做義工 籲捐舊報行善



鐵飛燕身著美麗民族服裝任「學習雷鋒精神志願者」。

香港文匯報訊(兩會報道組 和向紅、譚曼恩) 5日，今年最年輕的全國人大代表之一、「90後」全國人大代表鐵飛燕，身著美麗民族服裝在駐地當起了「學習雷鋒精神志願者」，號召人大代表們積極參加「一張紙獻愛心」慈善活動。

鐵飛燕是雲南昭通人，2010年5月和父親一起到綿陽旅遊飛身跳水勇救4名落水工人。

救人事跡讓她成為網友眼中的「最美的90後女孩」、「90後的楷模」。

「一張紙獻愛心」慈善活動由中華慈善總會發起，2008年至今共收集7,800多噸廢舊報紙，籌得善款563萬元，先後救治了130餘名貧困家庭的先天性心臟病兒童。今年全國兩會期間，慈善總會在代表住地擺放了愛心屋，號召代表委員捐出看過的舊報紙。5日中午，鐵飛燕在雲南代表團駐地和雲南的代表們一起參與這項愛心活動，捐舊報紙。



詳情請登：www.連天紅.com 連天紅(福建)家具有限公司特約